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ОСОБИСТІСНІ ЧИННИКИ СХИЛЬНОСТІ ДО ТРИВОЖНО-ФОБІЙНИХ РОЗЛАДІВ  
У СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ 

 
Проаналізовано особистісні чинники схильності до тривожно-фобійних розладів у студентів-психологів. Предмет дос-

лідження є недостатньо висвітленим у наукових публікаціях, тому потребує подальшого вивчення. 
Виявлено особистісні чинники схильності до тривожно-фобійних розладів у студентів-психологів. Використано Фрай-

бурзький особистісний опитувальник, Опитувальник ієрархічної структури актуальних страхів особистості; Інтеграти-
вний тест тривожності, а також Анкету здоров'я пацієнта (PHQ) – Скринінгові питання щодо паніки.  

Встановлено гендерні відмінності у вияві невротичності та реактивної агресивності студентів-психологів,  
взаємозв'язок актуальних страхів, тривожності, схильності до панічних атак з особливостями особистості, побудовано 
прогностичні моделі впливу особистісних властивостей на схильність до вияву актуальних страхів, ситуаційної та осо-
бистісної тривожності, панічних атак. 

Ключові слова: схильність до тривожно-фобійних розладів, панічні атаки, фобія, тривожність, особистісні чинники, 
студенти-психологи.  

 
Вступ. Тривожні розлади належать до психічних 

розладів з найбільшою поширеністю у популяції, при-
чому у групі осіб молодого віку спостерігаються найвищі 
показники розповсюдженості, які з віком зменшуються 
[12, 22]. Схильність до тривожно-фобійних розладів 
посилюється в часи невизначеності теперішнього та 
майбутнього, соціально-економічних потрясінь, змін 
звичного способу життя. Усі зазначені проблеми остан-
нім часом, на жаль, значною мірою характеризують 
суспільне життя України і відображаються на рівні ви-
яву психічних проблем населення.  

Тривога є однією з найпоширеніших психологічних 
проблем студентів, водночас значна кількість студентів 
із тривожними розладами залишається поза полем ува-
ги як дослідників, так і фахівців-практиків. Однак вчасно 
не розпізнані тривога та фобійні вияви можуть значно 
перешкоджати особистому, соціальному, академічному 
та кар'єрному розвитку студентів. 

На сьогоднішній день у психології склався своєрідний 
дослідницький парадокс: незважаючи на те, що значна 
кількість результатів психологічних досліджень отримана 
на студентських вибірках, усе ж досить рідко можна зу-
стріти публікації з акцентуванням уваги на тому, що ре-
зультати отримані саме на студентській вибірці [18, 20].  

Водночас студенти, що обирають ту чи іншу спеці-
альність, можуть значно відрізнятись від студентів, що 
обрали інші спеціальності. Студенти-психологи, зок-
рема, утворюють досить специфічну дослідницьку 
групу: по-перше, інтерес до психології асоційований з 
певним набором особистісних диспозицій, по-друге, 
процес навчання на факультеті психології загалом та 
освоєння практичних стратегій роботи психолога зок-
рема передбачають навантаження на відповідні меха-
нізми особистісного функціонування. Достатньою 
мірою представлені результати досліджень, що дово-
дять підвищений рівень стресу й емоційної виснаже-
ності у студентів-психологів і студентів-медиків [17, 
19]. Проте сучасних досліджень структури психологіч-
ної проблематики та місця у ній тривожно-фобійних 
розладів й особистісних чинників схильності до таких 
розладів у студентів-психологів недостатньо. Встано-
влення ж зазначених особливостей може становити не 

лише теоретичний, але й практичний інтерес, оскільки 
результати подібних досліджень можуть бути викорис-
тані для профілактики та редукції тривожно-фобійних 
симптомів у цієї категорії осіб. 

Мета дослідження полягає у виявленні особистіс-
них чинників схильності до тривожно-фобійних розладів 
у студентів-психологів.  

Методи. У дослідженні застосовано: "Фрайбурзький 
особистісний опитувальник" [5]; "Опитувальник ієрархіч-
ної структури актуальних страхів особистості" [10];  
"Інтегративний тест тривожності" [1] та скринінгові пи-
тання, запропоновані В. Дж. Катоном для виявлення 
панічних атак [21]. Використано методи математично-
статистичної обробки даних: аналіз описових статистик, 
перевірка нормальності розподілу, частотний аналіз, 
кореляційний аналіз, оцінка відмінностей між двома 
незалежними вибірками та регресійний аналіз. Статис-
тичну перевірку й обробки даних здійснювали за допо-
могою пакета статистичних програм SPSS (версія 23.0). 

Огляд літератури. Переживання певного рівня три-
воги та страху є складовою нормального розвитку та 
життя людини [12]. Однак за дії певних факторів відбува-
ється зміщення у бік анормального функціонування ме-
ханізмів тривоги. У більшості досліджень чинників 
розвитку тривожно-фобійних розладів акцентується ува-
га на поєднанні генетичних факторів та факторів сере-
довища. Дослідники наголошують на ролі когнітивних 
дисфункцій у розвитку тривожних розладів молодих до-
рослих людей Водночас профіль когнітивних дисфункцій 
може залежати від підтипу тривожного розладу, напри-
клад, обсесивно-компульсивний розлад пов'язують із 
дефіцитом виконавчих функцій і зорової пам'яті [15, 26]. 

Натепер у психології сформувався певний консен-
сус щодо розуміння факторів ризику тривожно-
фобійних розладів. Біологічним підґрунтям тривоги є 
нейротизм. Він виявляє себе ще в дитячому віці у пове-
дінковому гальмуванні, що визначається як постійна 
тенденція виявляти страх, стриманість або відстороне-
ність від нових стимулів [25]. Подібна тенденція у май-
бутньому сприяє формуванню механізмів уникання 
незнайомих людей, місць, ситуацій тощо. Внутрішньо-
особистісні фактори ризику тривожних розладів у сту-
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дентів передбачають поведінкові викривлення, підви-
щену фізіологічну реактивність, негативну емоційність, 
емоційну дисрегуляцію, недостатність контролю уваги та 
емоційної самоефективності; зі свого боку, фактори ри-
зику, пов'язані із соціальним середовищем, передбача-
ють батьківство з рисами тривожності і надмірної опіки, 
материнську депресію та домашнє насильство [26]. 

Аналіз зв'язку особистісних рис із тривожними розла-
дами широко представлений у літературі. Характер цих 
зв'язків може бути різним. Особистісні риси щодо триво-
жних розладів можуть бути: факторами схильності, нас-
лідками, результатами загальної етіології та 
патопластичними факторами [13]. М. Брандес та 
О. Дж. Бєнвену, ґрунтуючись на наявній інформації, ро-
блять такі висновки. Тривожні розлади в ранньому віці 
можуть впливати на розвиток особистості; виражені по-
казники рис особистості вказують на більшу дисфункцію 
у пацієнтів із тривожними розладами; тривожні розлади 
та риси особистості корисно розглядати як спектр зага-
льної генетичної етіології; певні особистісні риси є мар-
керами ризику певних тривожних розладів. До таких рис 
належать: високий нейротизм, низька екстраверсія та 
риси розладу особистості, зокрема ті, які належать до 
кластера C (DSM-5), до якого входять розлади, пов'язані 
з униканням міжособистісного контакту через чутливість 
до відторгнення; залежність, покірність і потреба у піклу-
ванні про інших; обсесивно-компульсивні риси: надмірна 
старанність, строгість й упертість. Ремісія панічного роз-
ладу зазвичай пов'язана із частковою "нормалізацією" 
особистісних рис.  

К. П. МакЛін та Е. Р. Андерсон на підставі результа-
тів багатьох досліджень доходять висновку про наяв-
ність виражених гендерних відмінностей у схильності 
до переживання страху та розвитку тривожних розла-
дів: ця схильність є значно більшою у жінок [23]. Автори 
зауважують, що більша вразливість жінок до тривожних 
розладів постає як закономірна, якщо врахувати генде-
рні відмінності в етіологічних факторах, які сприяють 
тривожності, зокрема й біологічні впливи, фактори тем-
пераменту, стресу і травми, когнітивні фактори та фак-
тори оточення. Особливості соціалізації можуть як 
пом'якшувати ці відмінності, так і робити їх жорсткіши-
ми. К. П. МакЛін та Е. Р. Андерсон серед інших відмін-
ностей між чоловіками та жінками зазначають те, що 
жінки сприйнятливіші до негативних даних [24]. Як ві-
домо, ця особливість також може бути пов'язана із три-
вожно-фобійними виявами. 

Слід підкреслити, що до переліку психологічних 
особливостей значної кількості студентів, які вирішили 
пов'язати своє професійне життя із психологією, входять 
риси тривожності, сенситивності, підвищеної уваги до 
негативних і небезпечних стимулів тощо, що є цілком 
закономірним. З одного боку, такі риси сприяють розу-
мінню психологічних проблем іншої людини, на чому, 
зокрема, наполягають прибічники концепції "пораненого 
цілителя" [16, 27], з іншого – як наслідки впливу певної 
конфігурації внутрішньоособистісних факторів і факторів, 
пов'язаних із соціальним середовищем, вони створюють 
підстави для розвитку психопатологічних симптомів, зок-
рема й тривожно-фобійних розладів.  

Проте емпіричних досліджень, присвячених вивчен-
ню схильності до тривожно-фобійних розладів, у студе-
нтів-психологів відносно небагато. Серед нечисленних 
міжнародних досліджень, що стосуються контексту 
пропонованої статті, слід згадати роботу [14], присвя-
чену суїцидальній поведінці українських студентів. У 
вітчизняному сегменті публікацій акцент зроблено на 
особистісній зрілості та професійній спрямованості сту-

дентів психологічного фаху [6, 9], формуванні профе-
сійно значущих якостей майбутнього психолога [7, 8] 
тощо, тобто зазначається вектор бажаного професійно-
го розвитку майбутнього психолога. Також є роботи, 
присвячені вивченню психолінгвістичних та психологіч-
них уявлень про себе студентів-психологів [3, 4]. Однак 
практично відсутнє обговорення можливих "слабких 
місць" осіб, що присвячують себе професії психолога. 
Певні аспекти виявлення таких "слабких місць" містять-
ся у працях вітчизняних психологів, які наголошують на 
необхідності психокорекційної складової у підготовці 
майбутніх психологів [2]. Іншими словами, ідея розв'я-
зання особистісних проблем наявна у таких працях; 
стосовно ж досліджень саме цих проблем, зокрема й 
особистісних передумов розвитку тривожно-фобійних 
розладів у студентів-психологів, спостерігаємо певну 
прогалину. Пропоноване дослідження спрямоване на 
часткове заповнення цієї прогалини. 

Методологія дослідження. У дослідженні взяли 
участь 70 студентів: 21 особа чоловічої статі та 49 – 
жіночої. Усі вони навчались на факультеті психології 
Київського національного університету імені Тараса 
Шевченка за спеціальністю "психологія". Вік респонден-
тів – від 18 до 22 років, середній вік – 20,00, стандартне 
відхилення – 1,47.  

Процедура дослідження. Під час проведення дос-
лідження учасники отримували бланки, що містили пи-
тання з блоку демографічних даних (стать, вік тощо) 
для встановлення особливостей досліджуваної вибірки, 
та питання психодіагностичних методик.  

З огляду на мету дослідження особистісних чинників 
схильності до тривожно-фобійних розладів у студентів-
психологів, було висунуто такі гіпотези:  

• у вияві особистісних властивостей студентів-
психологів існують відмінності між чоловічою та жіно-
чою частинами вибірки; 

• особистісні властивості пов'язані з особистісною 
та ситуативною тривожністю, актуальними страхами та 
панічною симптоматикою;  

• існують особистісні чинники (предиктори) схильно-
сті до тривожних, фобійних і панічних симптомів. 

Особистісні властивості вимірювались за допомогою 
шкал методики "Фрайбурзький особистісний опитуваль-
ник" (FPI); фобійні симптоми визначали за допомогою 
методики "Опитувальник ієрархічної структури актуальних 
страхів особистості" (ІСАС); ситуативну та особистісну 
тривожність вимірювали за допомогою "Інтегративного 
тесту тривожності" (ІТТ); панічні симптоми діагностували 
за допомогою скринінгових питань, запропонованих 
В. Катоном для виявлення панічних атак (Patient Health 
Questionnaire (PHQ) Panic Screening Questions). Для час-
тини обробки сирих балів використовували стандартизо-
вані ключі для переведення сирих балів згідно з 
теоретичним обґрунтуванням методик. 

Психодіагностичний інструментарій і перелік вимі-
рюваних ним змінних подано в табл. 1.  

Результати дослідження. На початковому етапі 
математично-статистичної обробки даних ми вирахува-
ли середні значення за кожною досліджуваною змінною 
як для вибірки загалом, так і для чоловічої та жіночої її 
частин. У табл. 2 наведено показники особистісних  
властивостей: саме їх ми вивчаємо як чинників тривожно-
фобійної симптоматики. 

Зрозумілішими особливості особистісного профілю сту-
дентів-психологів стають за їхнього графічного відображен-
ня. На рис. 1 можемо бачити співвідношення різних 
особистісних властивостей, верхні та нижні "піки" профілю. 
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Таблиця  1   
Психодіагностичні інструменти та вимірювані змінні 

Явище,  
яке досліджують Методика дослідження Кодування Змінні  

Індивідуальні 
особливості  
особистості 

"Фрайбурзький особистісний  
опитувальник" 

Дж. Фаренберг, Р. Хемпель, 
Х. Зельг 

FPI 

"Невротичність", "Спонтанна агресивність",  
"Депресивність", "Дратівливість", "Товариськість",  

"Урівноваженість", "Реактивна агресивність",  
"Сором'язливість", "Відкритість", "Екстраверсія –  

інтроверсія", "Емоційна лабільність",  
"Маскулінність – фемінність" 

Фобії 

"Опитувальник ієрархічної  
структури актуальних  
страхів особистості" 

Ю. Щербатих й Е. Івлева 

ІСАС 

"Страх павуків і змій", "Страх темряви", Страх боже-
вілля", "Страх хвороби близьких", "Страх злочинності",  
"Страх керівництва", "Страх змін в особистому житті", 
"Страх відповідальності", "Страх старості", "Страх за 
серце", "Страх бідності", "Страх перед майбутнім", 

"Страх перед «іспитами»", "Страх війни", "Страх смерті", 
"Страх замкнутих просторів", "Страх висоти", "Страх 
глибини", "Страх перед негативними наслідками хвороби  

близьких", "Страх захворіти", "Страхи, пов'язані  
зі статевою функцією", "Страх самогубства",  

"Страх перед публічними виступами", "Страх агресії  
щодо близьких", "Інтегральний показник актуальних 

страхів особистості" 

Тривожність 

"Інтегративний тест  
тривожності" 

О. Бізюка, Л. Васерман, 
Б. Іовлева 

ІТТ 

"Емоційний дискомфорт", "Астенічний компонент",  
"Фобійний компонент", "Тривожна оцінка перспектив",  

"Соціальний захист", "Особистісна тривожність", 
"Ситуаційна тривожність" 

Панічні атаки 
Анкета здоров'я пацієнта (PHQ) 

– Скринінгові запитання  
щодо паніки В. Дж. Катон 

PHQ "Наявність нападів паніки", "Симптоми останнього  
нападу", "Загальний показник паніки" 

 
Таблиця  2  

Аналіз середніх значень шкал FPI 
Змінна Чоловіки Жінки Вибірка загалом 

І "Невротичність" 6,142±4,396 8,775±3,531 7,985±3,969 
ІІ "Спонтанна агресивність" 6,142±2,971 5,857±2,653 5,942±2,734 
ІІІ "Депресивність" 5,904±3,618 6,673±2,494 6,442±2,872 
IV "Дратівливість" 5,285±2,985 5,265±2,049 5,271±2,346 
V "Товариськість" 8,238±3,793 8,061±3,037 8,114±2,255 
VI "Урівноваженість" 5,904±2,343 5,265±2,008 5,457±1,117 
VII "Реактивна агресивність" 5,190±2,315 3,591±1,935 4,071±2,169 
VIII "Сором'язливість" 3,095±2,406 3,877±2,297 3,642±2,340 
IX "Відкритість" 10,095±2,427 10,000±1,989 10,028±2,112 
X "Екстраверсія – інтроверсія" 7,523±2,839 7,183±2,048 7,285±2,297 
XI "Емоційна лабільність" 6,571±2,803 7,693±2,468 7,357±2,604 
XII "Маскулінність – фемінність" 8,000±2,449 6,877±2,306 7,214±2,388 

 

 
Рис. 1. Особистісний профіль студентів-психологів (на основі шкал FPI) 
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Як бачимо на рис. 1, крайні показники належать 
шкалі "Відкритість" (найвищий у профілі показник – 
10,028 ± 2,112) та шкалі "Сором'язливість" (найнижчий у 
профілі показник – 3,642 ± 2,340). Другий за рівнем по-
казник відмічається за шкалою "Товариськість" 
(8,114 ± 2,255); третій – за шкалою "Невротичність" 
(7,985 ± 3,969). Поряд з нижнім "піком" знаходиться 
також показник шкали "Реактивна агресивність" 
(4,071 ± 2,169). Очевидно, саме така конфігурація якос-
тей допомагає учасникам дослідження встановлювати 
досить продуктивні стосунки з людьми, що є необхід-
ною складовою професії психолога. Ураховуючи зазна-
чені характеристики, людина, що володіє ними, 
привносить у стосунки риси довірливості, відвертості, і 
водночас є достатньо самокритичною; демонструє ви-
сокий поріг стресового реагування на повсякденні жит-
тєві ситуації в поєднанні з достатньою чутливістю до 
стимулів, уважним ставленням до людей, лагідністю, 
багатством емоційних виявів, досить високою ідентифі-
кацією із соціальними нормами, поступливістю.  

Після аналізу основних дослідницьких параметрів 
вибірки перейдемо до перевірки висунутих гіпотез. 

Відповідно до першої гіпотези, було проведено пе-
ревірку на наявність відмінностей за особистісними 
властивостями, вимірюваними шкалами FPI, між чоло-
вічою та жіночою частинами вибірки. Для визначення 
адекватного критерію для порівняння двох незалежних 
вибірок попередньо було здійснено перевірку на нор-
мальність розподілу за допомогою критеріїв Колмого-
рова – Смірнова та Шапіро – Вілка.  

Унаслідок перевірки встановлено, що не всі шкали 
відповідають вимозі нормальності розподілу: нормаль-
ний розподіл (за критерієм Колмогорова – Смирнова 
p > 0,2, за критерієм Шапіро – Вілка p > 0,05) спостері-
гаємо за шкалами I, II, VI, VII, VIII, IX, XI, XII, що дає 
підстави визначення доцільності використання параме-
тричного t-критерію Стьюдента. Також було проведено 
аналіз на рівність дисперсії критерієм Левіна. Результат 
цієї перевірки, а також результати порівняння чоловічої 
та жіночої частин вибірки за шкалами, що відповідають 
вимозі нормального розподілу, представлено у табл. 3. 

 
Таблиця  3  

Обґрунтування та застосування t-критерію Стьюдента 

№ та назва шкали FPI Значимість (p) критерію рівності 
дисперсії Левіна 

Значущість (p)  
t-критерію Стьюдента 

І "Невротичність" 0,344 0,010* 
ІІ "Спонтанна агресивність" 0,581 0,692 
VI "Урівноваженість" 0,132 0,250 
VII "Реактивна агресивність" 0,154 0,004** 
VІІI "Сором'язливість" 0,859 0,202 
IX "Відкритість" 0,464 0,864 
XI "Емоційна лабільність" 0,383 0,099 
XII "Маскулінність – фемінність" 0,992 0,071 
Примітка. * – відмінності на рівні статистичної значущості p < 0,05; ** – на рівні статистичної значущості p < 0,01. 

 
За результатами перевірки можемо зробити висно-

вок, що до наведених у табл. 2 змінних доцільне вико-
ристання параметричного t-критерію: на це вказує 
показник значущості p > 0,05 рівності дисперсії Левіна. 
Статистично значущі відмінності (значущість t-критерію 
p < 0,05) спостерігаємо тільки за шкалами "Невротич-
ність" (p = 0,010*) та "Реактивна агресивність" 
(р = 0,004**): чоловікам характерний середній рівень 

показників реактивної агресивності (4,9 ± 2,3, у жінок  
3,5 ± 1,9), а жінкам – середній і високий рівень невротич-
ності (8,8 ± 3,5, у чоловіків 6,6 ± 2,7).  

Шкали III, IV, V, X не відповідають нормальному  
розподілу (значущість критерію Колмогорова – Смірно-
ва p > 0,2, Шапіро – Вілка p > 0,05), тому перевірку від-
мінностей здійснювали за допомогою непараметричного 
U-критерію Манна – Вітні (табл. 4).  

 
Таблиця  4   

Порівняння чоловічої та жіночої груп вибірки за критерієм U Манна – Вітні 
№ та назва шкали FPI Значущість p Рішення 

ІII "Депресивність" 0,324 Нульову гіпотезу приймають 
IV "Дратівливість" 0,902 Нульову гіпотезу приймають 
V "Товариськість" 0,898 Нульову гіпотезу приймають 
X "Екстраверсія – інтроверсія" 0,472 Нульову гіпотезу приймають 

 
Як бачимо з табл. 4, за результатами перевірки за 

допомогою непараметричного критерію U Манна – Віт-
ні, відмінності між чоловіками та жінками в рівні вияву 
депресивності, дратівливості, товариськості й екстра-
версії – інтроверсії не виявлені. Підсумовуючи резуль-
тати, наведені в табл. 2 та табл. 3, зауважимо, що 
відрізняються в чоловіків і жінок лише змінні "Невроти-
чність" і "Реактивна агресивність". 

Далі представлено результати, встановлені в ході 
кореляційного аналізу за допомогою коефіцієнта Пірсо-
на змінних особистісних властивостей та тривожно-
фобійної симптоматики. Зауважимо, що кореляційні 
матриці є варіантом перевірки наявності мультиколіне-
арних зв'язків задля уникнення помилок під час прове-

дення регресійного аналізу. У табл. 4, 5 та 6 наведено 
лише статистично значущі кореляції. 

У табл. 5 представлено результати кореляційного 
аналізу особистісних властивостей і загального показ-
ника актуальних страхів.  

Загальний показник актуальних страхів відображає 
цілісну картину щодо рівня фобійної симптоматики. 
Тобто, аналізуючи його зв'язки зі шкалами методики 
FPI, можемо визначити, які зі шкал цієї методики пов'я-
зані із фобійною симптоматикою загалом. Зокрема, у 
табл. 4 бачимо наявність прямих, середніх за силою 
зв'язків загального показника актуальних страхів зі 
шкалами "Невротичність" (0,501**), "Депресивність" 
(0,537**) та "Емоційна лабільність" (0.600**). 
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На основі отриманих результатів можемо стверджу-
вати лише наявність зв'язку між особистісними власти-
востями та рівнем актуальних страхів, однак можемо 
також припустити, що особистісні властивості вплива-
ють на рівень фобій. Однак це припущення потребує 

підтвердження або спростування за допомогою регре-
сійного аналізу. 

У табл. 6 подано результати кореляційного аналізу 
особистісних чинників та тривожності.  

 
Таблиця  5  

Аналіз зв'язків особистісних властивостей та актуальних страхів 
№ та назва шкали FPI Показник і значущість коефіцієнта Пірсона 

І "Невротичність" ,501** 
ІІІ "Депресивність" ,537** 
IV "Дратівливість" ,449** 
VI "Урівноваженість" -,245* 
VIII "Сором'язливість" ,404** 
XI "Емоційна лабільність" ,600** 
XII "Маскулінність – фемінність" -,293* 

Примітка. Тут і надалі відміткою "*" позначено кореляцію на рівні статистичної значущості p < 0,05; "**" – на рівні статистичної 
значущості p < 0,01 

 
Таблиця  6  

Аналіз зв'язків особистісних властивостей та тривожності 
№ та назва шкали FPI Показник і значущість коефіцієнта Пірсона 

І "Невротичність" ,615** 
ІІ "Спонтанна агресивність" ,390** 
ІІІ "Депресивність" ,670** 
ІV "Дратівливість" ,360** 
V "Товариськість" -,529** 
VI "Урівноваженість" -,390** 
VIII "Сором'язливість" ,464** 
IX "Відкритість" ,301* 
X "Екстраверсія – інтроверсія" -,513** 
XI "Емоційна лабільність" ,626** 
XII "Маскулінність – фемінність" -,444** 

 
Загальний показник тривожності за результатами 

кореляційного аналізу має ряд помірних зв'язків із різ-
ною спрямованістю, а також середні зв'язки зі шкалами: 
"Невротичність" (0,615**), "Депресивність" (0,670**), 
"Товариськість" (-0,529**), "Екстраверсія – інтроверсія" 

(-0,513**), "Емоційна лабільність" (0.626**). Подані зна-
чення свідчать про наявність взаємозв'язку особистіс-
них властивостей і загального показника тривожності. 
У табл. 7 подано результат кореляції особистісних чин-
ників і схильності до панічних атак.  

 
Таблиця  7  

Аналіз зв'язків особистісних властивостей і загального показника схильності до панічних атак 
№ та назва шкали FPI Показник і значущість коефіцієнта Пірсона 

І "Невротичність" ,601** 
ІІІ "Депресивність" ,368** 
ІV "Дратівливість" ,260* 
XI "Емоційна лабільність" ,460** 
XII "Маскулінність – фемінність" -,383** 

 
Загальний показник схильності до панічних атак має 

прямі помірні зв'язки зі шкалами "Депресивність" (0,368**) 
та "Емоційна лабільність" (0,460**), а також обернений 
прямий зв'язок зі шкалою "Маскулінність – фемінність" 
(-0,383**), що, радше, свідчить про виявлені тенденції та 
не дозволяє встановити закономірності. Виявлений пря-
мий зв'язок середньої сили зі шкалою "Невротичність" 
(0,601**) у поєднанні з описаними зв'язками підтверджує 
наявність достовірного зв'язку цієї змінної із тривожно-
фобійною симптоматикою. Наразі ці результати є доволі 
очевидними, оскільки нейротизм – біологічне підґрунтя 
тривоги та властивостей, що відображають особистісну 
схильність до вияву тривожно-фобійних симптомів [25]. 

Усі виявлені зв'язки особистісних властивостей і 
тривожно-фобійних симптомів засвідчують дуже зага-
льне взаємовідношення між ними, але не дають відпо-
віді на питання про характер цих взаємовідношень. 
Оскільки предметом нашого дослідження є особистісні 
чинники схильності до тривожно-фобійних розладів у 
студентів-психологів, ми не можемо обмежитися конс-
татацією зв'язків між параметрами, що вивчаємо – не-

обхідно також підтвердити або спростувати вплив осо-
бистісних властивостей на рівень тривожно-фобійних 
симптомів у дослідницькій вибірці.  

Для перевірки наявності/відсутності такого впливу, 
регресорів і константи показників тривожно-фобійної 
симптоматики було проведено множинний регресійний 
аналіз. Подання якісних регресійних прогностичних мо-
делей дозволить встановити особливості, які можна 
розглядати як предиктори, особистісні передумови схи-
льності до розвитку як окремих тривожно-фобійних 
симптомів, так і тривожно-фобійних розладів загалом. 

Після проведення всіх математично-статистичних ро-
зрахунків було визначено найкращі, найякісніші та най-
точніші прогностичні моделі, що пояснюють зміну 
загальної симптоматики на понад 70 %, що є доволі зна-
чущим показником. Усі регресійні моделі, розроблені під 
час дослідження, представлено у табл. 8, 9, 10 та 11. 

У табл. 8 подано результати регресійного аналізу 
актуальних страхів як константи та особистісних чинни-
ків як предикторів.  
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Таблиця  8  
Регресійна модель актуальних страхів 

Модель Шкала R R2 Коефіцієнт β Значущість 
Константа Загальний показник актуальних страхів 

,708 ,501 

54,448 ,000 
Предиктор 1 XI "Емоційна лабільність" 3,930 ,020 
Предиктор 2 Тривожна оцінка перспектив 5,159 ,006 
Предиктор 3 VIII "Сором'язливість" 3,948 ,017 

 
За наведеними результатами регресійного аналізу 

можемо зробити висновок про високу якість сформова-
ної прогностичної моделі. На це вказує високе значення 
R та R2, а показник значущості вказує на доцільність 
використання всіх обраних особистісних чинників у фор-
муванні впливу на актуальні страхи. Також, за поперед-
нім аналізом, усі регресійні моделі не мають мульти-
колінеарних зв'язків, що є важливою інформацією щодо 
застосування цього виду аналізу.  

Найважливішим показником для виведення форму-
ли прогнозу є значення нестандартизованого коефіціє-
нта β, що визначає константу для залежної змінної та 
вклад кожної фактичної шкали у прогноз першої, що 
саме і є регресією. Отже, можна вивести формулу:  

"Загальний показник актуальних страхів" (ІСАС) = 
= 54,448 + 3,930 · Емоційна лабільність (FPI) + 

+ 5,159 * Тривожна оцінка перспектив 
(PHQ) + 3,948 * Сором'язливість (FPI) 

Із цієї формули випливає, що мають позитивний 
вплив на значення інтегрального показника актуальних 
страхів змінні "Емоційна лабільність" (методика FPI), 
"Тривожна оцінка перспектив" (методика ІТТ) та "Соро-
м'язливість" (методика FPI). Водночас найбільший 
вплив на константу (54,448**) спричиняє змінна "Три-
вожна оцінка перспектив" (5,159**), наступна за вкла-
дом – "Сором'язливість" (3,948*) й остання – "Емоційна 
лабільність" (3,930*). Саме ці предиктори є особистіс-
ними чинниками розвитку фобійної симптоматики у сту-
дентів-психологів: чим вищі показники цих параметрів в 
особистісному профілі студента, тим більша вірогід-
ність наявності фобійних розладів. 

У табл. 9 подано результати регресійного аналізу 
особистісної тривожності: предикторами є депресив-
ність, невротичність і спонтанна агресивність.  

 
Таблиця  9  

Регресійна модель особистісної тривожності 
Модель Шкала R R2 Коефіцієнт β Значущість 

Константа Особистісна тривожність 

,731 ,535 

1,684 ,000 
Предиктор 1 ІІІ "Депресивність" ,300 ,002 
Предиктор 2 І "Невротичність" ,177 ,007 
Предиктор 3 ІІ "Спонтанна агресивність" ,164 ,027 

 
Як бачимо з табл. 9, предикторами особистісної 

тривожності є змінні "Депресивність", шкали "Невротич-
ність" і "Спонтанна агресивність" методики FPI. 

Подані показники свідчать, що зазначена модель та-
кож перебуває на доволі високому рівні якості та дозволяє 
достатньо впевнено передбачати шкали особистісної три-
вожності. Спираючись на показники нестандартизованого 
показника β, можемо вивести таку прогностичну формулу:  

"Особистісна тривожність" (ІТТ) = 
= 1,684 + 0,300 ·Депресивність (FPI) + 0,177 · 

· Невротичність (FPI) + 0,164 · Спонтанна агресивність (FPI)  

Отже, константа, або фактично-статичне значення 
змінної "Особистісна тривожність" (1,684**), залежить 
від багатьох шкал методики FPI, а саме відповідно до 
зменшення сили впливу предиктори розташовуються 
так: "Депресивність" (0,300**), "Невротичність" (0,177**) 
та "Спонтанна агресивність" (0,164*). 

У табл. 10 подано результати регресійного аналізу 
ситуаційної тривожності: предикторами у цій моделі є 
депресивність, загальний показник актуальних страхів й 
екстраверсія – інтроверсія. 

 
Таблиця  10  

Регресійна модель ситуаційної тривожності 
Модель Шкала R R2 Коефіцієнт β Значущість 

Константа Ситуаційна тривожність 

,695 ,483 

2,831 ,000 
Предиктор 1 III "Депресивність" ,309 ,003 
Предиктор 2 Загальний показник актуальних страхів ,020 ,017 
Предиктор 3 X "Екстраверсія – інтроверсія" -,250 ,025 

 
Регресійна модель ситуаційної тривожності свід-

чить, що на залежну змінну впливають такі незалежні 
змінні: "Депресивність", "Загальний показник актуаль-
них страхів" й "Екстраверсія – інтроверсія". 

З огляду на показник нестандартизованого коефіці-
єнта β можемо вивести таку прогностичну формулу: 

"Ситуаційна тривожність" (ІТТ) = 
= 2,831 + 0,309 · Депресивність (FPI) + 0,020 · 

· Загальний показник актуальних страхів (ІСАС) – 
– 0,250 * Екстраверсія – інтроверсія (FPI)  

Можна побачити, що на константу "Ситуаційна три-
вожність" (2,831**) позитивно впливають відповідно до 
спадання сили змінні "Депресивність" (0,309**), "Зага-
льний показник актуальних страхів" (0,020*) і негативно – 
змінна "Екстраверсія – інтроверсія" (-0,250*), що відо-
бражає вплив інтроверсії. 

У табл. 11 подано останню регресійну модель зага-
льного показника схильності до панічних атак та його 
особистісних чинників.  

 

Таблиця  11  
Регресійна модель схильності до панічних атак 

Модель Шкала R R2 Коефіцієнт β Значущість 
Константа Показник схильності до панічних атак ,617 ,380 ,234 ,000 
Предиктор 1 І "Невротичність" ,501 ,000 

 



ПСИХОЛОГІЯ. 2(16)/2022 ~ 31 ~ 

 

 
ISSN 2708-6038 (Online), ISSN 2518-1378 (Print) 

У моделі схильності до панічних атак бачимо, що до 
неї входить лише одна змінна: "Невротичність". Тобто 
спектр предикторів, які вдалось встановити, досить ву-
зький. Для його розширення необхідне залучення до 
моделі додаткових змінних. 

Однак із використанням показників коефіцієнта β 
можемо побудувати таку прогностичну формулу: 

"Схильність до панічних атак" (PHQ) = 
= 0,234 + 0,501 · Невротичність (FPI) 

Із цієї формули випливає, що константа залежної 
змінної "Схильність до панічних атак" (0,234**) зазнає 
позитивного впливу предиктора "Невротичність" 
(0,501**). Тобто невротичність є ще одним особистісним 
чинником схильності до тривожно-фобійної симптома-
тики, зокрема й до панічних атак. 

Дискусія та висновки. Отже, проведене досліджен-
ня дозволило перевірити сформульовані гіпотези й 
отримати результати, що поліпшують розуміння пробле-
ми особистісних чинників тривожно-фобійних розладів у 
студентів-психологів. У ході дослідження вдалось вста-
новити відмінності між студентами-психологами чолові-
чої та жіночої статі за рівнем вияву особистісних 
чинників. Ці відмінності стосуються рівня невротичності 
та реактивної агресивності. У чоловіків виявлено нижчі 
показники невротичності та вищі – реактивної агресивно-
сті. Такі дані узгоджуються з результатами досліджень 
інших авторів. Зокрема, К. П. МакЛін та Е. Р. Андерсон 
наводять аргументи щодо більшої вразливості жінок до 
тривожних розладів [23]. Зі свого боку, відмінності у рівні 
реактивної агресії також є закономірними [11]. 

За результатами кореляційного аналізу нами вста-
новлено взаємозв'язки між особистісними факторами 
та тривожно-фобійними розладами, а саме: 

• актуальні страхи мають сильний прямий зв'язок з 
невротичністю, депресивністю, емоційною лабільністю, 
середній прямий зв'язок – із дратівливістю, сором'язли-
вістю, відкритістю та слабкий обернений зв'язок – з урі-
вноваженістю та маскулінністю; 

• тривожність має сильний прямий зв'язок з невроти-
чністю, депресивністю, емоційною лабільністю, а також 
середній прямий зв'язок зі спонтанною агресивністю, 
дратівливістю, сором'язливістю, відкритістю та середній 
обернений зв'язок – з товариськістю, урівноваженістю, 
екстраверсією, маскулінністю; 

• схильність до панічних атак має сильний прямий 
зв'язок із невротичністю, середній прямий зв'язок із де-
пресивністю та емоційною лабільністю, слабкий прямий 
зв'язок із дратівливістю та середній обернений взаємо-
зв'язок із маскулінністю. 

Отримані дані дещо розширюють уже наявні знання 
про зв'язки особистісних властивостей зі схильністю до 
тривожно-фобійних розладів, зокрема і про зв'язок три-
вожності з нейротизмом та інтроверсією [13], та уточ-
нюють їх на вибірці українських студентів-психологів.  

Припущення щодо зв'язку особистісних властивос-
тей і тривожно-фобійними симптомами було нами підт-
вержено, але для встановлення характеру цього зв'язку 
нами було проведено регресійний аналіз, за результа-
тами якого запропоновано чотири моделі на визначен-
ня предикторів розвитку тривожно-фобійних розладів.  

Завдяки отриманим прогностичним формулам, з'я-
совано, що відповідно до спадання сили впливу: 

• на фобійну симптоматику впливають: тривожна оцін-
ка перспектив, сором'язливість, емоційна лабільність;  

• на особистісну тривожність мають вплив: депреси-
вність, невротичність, спонтанна агресивність; 

• на ситуаційну тривожність впливають: депресив-
ність, актуальні страхи та інтроверсія; 

• схильність до панічних атак зумовлює невротичність.  
До перспектив подальших розвідок можемо від-

нести проведення дослідження зі встановлення більшої 
кількості особистісних предикторів тривожно-фобійних 
розладів, уточнення меж особистісних факторів, що 
впливають на схильність до тривожно-фобійних розла-
дів, встановлення можливих модераторів і медіаторів 
впливу особистісних чинників на схильність до тривож-
но-фобійних розладів.  
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PERSONALITY TRAITS CONTRIBUTING TO ANXIETY AND PHOBIC DISORDERS IN PSYCHOLOGY STUDENTS 

 
The research analyses factors of personal predisposition to anxiety and phobic disorders among psychology students. The research subject is 

insufficiently covered in scientific publications; therefore, it needs further study. 
The purpose of the research is to identify personal factors of predisposition to anxiety-phobic disorders in psychology students. The research 

uses Freiburg Personality Inventory, Questionnaire of the Hierarchical Structure of Actual Personal Fears; Integrative Anxiety Test; Patient Health 
Questionnaire (PHQ) – Panic Screening Questions. 70 students took part in the study (male/female ratio is 21/49). All of them studied at the Faculty 
of Psychology of Taras Shevchenko National University of Kyiv. The age of the respondents is from 18 to 22 years old, the average age is 20.00, the 
standard deviation is 1.47. 

The personal profile of psychology students is distinguished by the following characteristics. The extremes are openness (upper peak) and 
shyness (lower peak). The second-highest indicator is for sociability; and the third is for neuroticism. Next to the lower peak there is also an 
indicator of reactive aggressiveness. The research establishes gender differences in the manifestation of neuroticism and reactive aggressiveness 
of psychology students, the correlation of current fears, anxiety, and the tendency to panic attacks with personality characteristics. It builds 
prognostic models of the influence of personal traits on the tendency to manifest current fears, situational and personal anxiety, and panic attacks. 

In descending order of influence: phobic symptoms are influenced by anxious assessment of prospects, shyness, emotional lability; personal 
anxiety is influenced by depression, neuroticism, spontaneous aggressiveness; situational anxiety is influenced by depression, current fears and 
introversion; tendency to panic attacks is influenced by neuroticism. 

Keywords: susceptibility to anxiety and phobic disorders, panic attacks, phobia, anxiety, personal traits, psychology students. 
 


